

『三把利剑』斩『穷根』

隆回县六都寨镇东山村强基建，搞旅游，做产业



村里发展高山泥鳅养殖特色产业。



发展旅游业，建旅游景点。

记者 罗俊 通讯员 阳琼 邹旭中

12月1日，走进隆回县六都寨镇东山村，只见道路干净整洁，两边房屋错落有致。在村级综合服务平台，村民们办完事后，围坐在一起，畅聊着开展脱贫攻坚工作后村里发生的显著变化，欢声笑语不断。

东山村海拔1202米，远离县城，道路崎岖，交通不便，经济基础薄弱，是深度贫困村。2017年，隆回县民政局开展驻村帮扶工作后，在东山村“两委”的支持配合下，用“强基建，搞旅游，做产业”三把利剑斩掉穷根。

隆回县民政局驻村帮扶队与村“两委”，对村里基础设施薄弱的地方进行全面走访调查。并着力从解决老百姓最迫切需要解决的问题入手，积极争取项目和资

金，完善村内基础设施建设。村里对通往六都寨镇、西洋江镇的道路进行硬化，同时将11.5公里的村道进行拓宽，解决了村民出行的难题。

“安全饮水建设、农村电网改造百分百到位，新修1500平方米的村级文化广场，16个蹲位的旅游厕所已竣工并投入使用……”一谈起近年来东山村的发展，该村党支部书记陈自忠就停不下嘴来。这些基础设施建设，不仅对当地经济起到“疏经通络”的作用，还提高了村民的获得感和幸福感。

村里的各项基础设施得到改善后，昔日村民眼中的穷山恶水变成了曲径通幽、山水相惜的旅游资源。驻村帮扶工作队和村民们心往一处想，劲往一处使，充分利用东山村独特的旅游资源，修旅游通道，建旅游景点，通过招商引资，成立隆回

县绿康生态农业旅游开发有限公司，修建原生态高山泉水游泳池和水上乐园，希望通过旅游产业带动村民们致富。

“随着人们生活水平不断提高，旅游产业成为了‘香馍馍’，前景广阔，能够实现持续增收，村民们都愿意放开手脚一起干，大家有信心将‘大美东山，好客东山’打造成村里闪亮的名片。”陈自忠说道。

驻村帮扶工作队根据东山村高山气候特点，帮助该村大力发展樱桃、西瓜、杨梅种植，高山泥鳅养殖等特色产业，实施“农民合作社+基地+贫困户”模式，通过现金、土地流转、劳动力入股的形式，协助和带领贫困群众共同脱贫。目前，村里已注册成立农业发展合作社6家，旅游公司1家，带动贫困户80户311人脱贫致富。

扎根穷山窝 夫妻携手奔富路

记者 袁光宇 通讯员 袁学龙

11月29日，在雪峰山脚下的绥宁县瓦屋塘镇三星桥村8组地段，今年30岁的刘飞燕正在茶园里忙着耕地。

“我们在茶园里套种牧草，同时用羊粪给茶树追肥。”刘飞燕的丈夫袁春林介绍他们的种养经验。

三星桥村8组的地理位置虽然偏僻，但山清水秀，是一个美丽的苗汉杂居的小山寨。2009年秋天，出生在隆回县滩头镇的刘飞燕因为参加同学婚礼，机缘巧合来到三星桥村，被此地的美景所吸引，而且与同学的哥哥袁春林一见钟情。2010年8月，经过近一年的互相了解，两人结为伉俪，开始了他们的创业之路。

创业之初，由于资金不足，他们只能从小规模养羊起步。第一年，夫妻俩购买了10头种羊，因为饲养得当，到2016年的时候，羊群壮大到320多头。当年4月，在当地镇、村干部的引导和扶持下，两人牵头成立了三星桥生态养殖专业合作社，吸纳了肖和龙等一批贫困户加入。今年10月份，合作社销售山羊70多头，收入7万多元。

在当好“羊倌”的同时，两人敏锐地发现了另一条创富道路。2018年，夫妻俩流转高山土地40多亩，栽种高山云雾茶。如今，一垄垄茶树生机勃勃。特殊的高山气候和肥沃的腐殖土壤，使得这里除了冬季外，茶园一年三季都可以采茶。隔三岔五，常有村里的贫困劳力忙碌在茶园里，或采茶，或除草、清沟、整形，每人每天有上百元劳动收入。

在不断学习和探索中，袁春林夫妻俩不但掌握了科学种茶的技能，而且开设了网店。今年3至6月，他们在茶园采摘了第一批绿茶，全手工炒茶，一经上线便销售一空。虽然第一笔茶叶收入只有2万元，但如今茶园已经扩大到260亩，他俩和贫困户们都清晰地看到了自己产茶、制茶、售茶的广阔前景。

“我们的茶，是天然的有机茶。目前，我们正在申请自己的商标，以后还要申报国家地理标志产品。”袁春林表示。

“这两口子人年轻，有文化，还有担当，跟着他俩走，我们不愁过不上好日子！”跟着袁春林和刘飞燕两口子又养羊又种茶的贫困户肖和龙说。



创富『鸳鸯』袁春林和刘飞燕。



▲ 山羊满坡。

泰康获评2019年度“优秀公益创新企业”

11月18日，《21世纪经济报道》主办的第十六届中国企业公民论坛暨2019年度中国企业公民榜单发布会在京举办。经过评选委员会的多轮评审，22家企业凭借过去一年在社会公益方面的突出表现，入选中国企业公民榜单。泰康保险集团荣获“2019年度优秀公益创新企业”，展示了富有担当的企业公民形象和创新务实的公益实践。

正如泰康保险集团创始人、董事长兼CEO陈东升所说：好企业永远是社会的正能量。泰康始终秉承“服务公众、回馈社会”理念，积极履行社会责任。2017年，为应

对人口老龄化挑战，泰康发起溢彩公益计划。项目通过向养老机构捐赠医疗康复设备、提供管理人员及护理人员培训、支持信息化建设等方式，赋能机构发展，为老年人创造有尊严、有活力的生活。至今，项目已在全国资助50余家养老院、敬老院，惠及老人超万名，为千余名养老从业者提供了培训。

2018年11月，泰康发起设立了北京泰康溢彩公益基金会。为了倡导人人公益，泰康将每年的司庆日设为公益日，泰康人积极加入溢彩先锋志愿者，参与助老、扶贫、助医等活动。他们走进养老院探望老人，走进社区举办健康宣教和

金融讲座，走进乡村扶贫义诊。他们还带动家人、合作伙伴共同参与志愿服务，用行动关怀生命，传递温暖正能量。

泰康成立23年来，始终践行“分享成功、奉献社会”的责任文化，增进民生福祉，取得良好的社会反响。在11月8日第十二届中国企业文化与品牌创新论坛上，泰康还荣获了“2019中国保险爱心企业榜十强”“2019中国保险慈善榜十强”。

心怀民生，向善而行，泰康将坚持创新务实的精神，不断探索商业向善的有效途径，未来将带动多元社会力量，为更多人带来美好生活。（泰康）